
Ata da Reunião Extraordinária da CBTG em 29 de junho de 2019, na cidade de Brasília-DF 

Em 29 de junho do ano de 2019, com início às 10h, no Centro de Tradições Gaúchas (CTG) 

Jayme Caetano Braun, foi realizada Reunião Extraordinária da Confederação Brasileira da 

Tradição Gaúcha (CBTG), na Cidade de Brasília-DF. O Patrão do CTG Jayme Caetano Braun, Sr. 

Gilberto Zortea, abriu a reunião dando boas-vindas a todos e pediu ao cerimonial que procedesse 

com a composição da mesa com os Presidentes dos MTGs. Em seguida, o Presidente da CBTG, 

Sr. João Ermelino de Mello, também desejou boas vindas a todos, assim como o Presidente do 

MTG-PC, Sr. Sergio Rodolfo Welker. O Sr. João Ermelino de Mello citou o lançamento da Frente 

Parlamentar em Defesa da Tradição Gaúcha ou Bancada da Bombacha - como estão 

denominando - evento que será realizado no dia 7 de agosto e relembrou que em 2015 foi 

instituída a Bancada do Gauchismo, com término em 2018, enfatizando que desde então já 

existia um grupo de trabalho junto à Câmara Federal relacionada ao tradicionalismo, instituída 

pela CBTG/Deputados Federais e Senadores. Neste sentido, o Presidente da CBTG propôs que o 

nome seja Bancada do Tradicionalismo Gaúcho ou Bancada do Tradicionalismo, pois abrangerá 

todas as Federações. O Presidente do MTG-RS, Sr. Nairioli Antunes Callegaro indagou: “O que 

existe por traz deste processo de 7 de agosto”? Comentou para que se tenha preocupação e 

cuidados, pois é um processo que os músicos estão se posicionando. Pontuou que um artista 

está à frente deste evento e que este falou mal do MTG-RS, CBTG e movimentos organizados. 

Segundo o Sr. Nairioli Antunes Callegaro, o evento representa cunho político partidário e 

ressaltou que surgiu repentinamente na mídia a dita Bancada da Bombacha. Em visita e conversa 

com o Ministério da Cultura, Sr. Nairioli Antunes Callegaro apresentou um convite e sugestão para 

que todos compareçam no evento do dia 2 de julho de 2019, conforme anexo. O Presidente do 

MTG-PC pediu ao Sr. Nairioli Antunes Callegaro mais esclarecimentos sobre as questões. Então 

o Sr. Nairioli Antunes Callegaro disse que não partiu da CBTG, bem como do MTG-RS ou demais 

MTGs, então por si só a bancada da bombacha já desfaz das instituições. O Presidente do MTG-

SC, Sr. Valcirio Fernando Harger, ressaltou que a reunião da CBTG e MTGs é para se definir e 

tomar diretrizes. Ele disse que tudo começa com os movimentos organizados e os músicos do 

RS, em sua maioria, não se encaixam nos movimentos organizados. Com a palavra o Sr. João 

Ermelino de Mello falou que o movimento da Frente Parlamentar ou da Bancada da Bombacha 

tomou uma proporção grande e que devemos nos unir e tomarmos as rédeas do grupo de 

trabalho assim quando for definido. O Presidente do MTG-RS, Sr. Nairioli, com a palavra, solicitou 

que seja pedida a pauta desta Bancada e qual a finalidade no sentido cultural e tradicional. O Sr. 

João Ermelino de Mello iniciou oficialmente com a pauta da Reunião Extraordinária começando 

pela transferência da data do Nacional 2019, que seria realizado em julho deste ano, para o mês 

de janeiro de 2020. Com a palavra o Presidente do MTG-MT, Sr. Roberto Basso, que ressaltou 

que a mudança de data do Nacional causou muitos transtornos, mas que já foram contornados e 



solicitou que seja em outra data. O Sr. João Ermelino de Mello falou sobre as correspondências 

de descontentamento da prorrogação da data do Nacional 2019 e citou a do MTG-PC que foi lida 

na íntegra. O Presidente do MTG-PC, Sr. Sergio Rodolfo Welkerez, fez suas ponderações quanto 

à correspondência a qual relata todas as dificuldades ocasionadas por conta da transferência da 

data. Moacir Kohl Filho, representando o MTG-MS, salientou que a prorrogação para janeiro é 

benéfico para o Estado de MS. O Presidente do MTG-SC, Sr. Valcírio Fernando Harger, disse que 

a concepção do Nacional foi na gestão anterior e ressaltou que o MTG-SC não tem condições de 

bancar o evento. Segundo ele, o recurso há, porém a parte documental não está pronta. Ele 

explica que existe Projeto Aprovado mas que os recursos não foram liberados por falta da parte 

documental. Enfatizou ainda que as atribuições de Santa Catarina foram realizadas com êxito, 

que o recurso está pronto e reiterou a brilhante gestão da CBTG. Integrante do Conselho de 

Vaqueanos da CBTG, Sr. Dorvílio José Calderan, fez suas considerações dizendo que a 

responsabilidade do Nacional é de competência dos MTGs e que se deve sempre ter um “Plano 

B” em caso de percalço. Ele pediu o cancelamento do evento em janeiro de 2020 e que o 

Congresso Brasileiro seja transferido de local: de Santa Catarina para Brasília-DF. Com a palavra 

o Sr. João Ermelino de Mello disse que o item Congresso seria pauta para logo depois. O 

Presidente do MTG-PR, Sr. Ernani José Barea, falou sobre o esforço empreitado pelo MTG-SC. O 

Presidente do MTG-SP, Sr. Mauro Moacir Guimarães Fagundes, posicionou que São Paulo é a 

favor da data do Nacional de 21 a 23 de janeiro de 2020. O Presidente do MTG-RS, Sr. Nairioli 

Antunes Callegaro, falou que não pode se discutir e nem mudar o local do Congresso, que é 

ilegal. Ele citou que devemos escolher lugares adequados e onde existam infra-estrutura, citando 

o Rodeio de Soledade, que foi um evento grande com custo bem abaixo do que se projeta para 

Santa Catarina. O Sr. Ernani José Barea falou ao Sr. Nairioli Antunes Callegaro que houve 

mudança do Congresso para o Paraná e convidou para que, de 12 a 14 de julho, visite Irati-PR 

para candidatar-se ao Nacional 2021. O Presidente do MTG-MT, Sr. Roberto Basso, explicou que 

2021 seria o Centro-Oeste e que se deve estar com toda documentação em dia. Citou como 

exemplo o MTG-MT, que segundo ele, a documentação contábil e cadastral está rigorosamente 

em dia. Ele indagou sobre a infra-estrutura de Santa Catarina para sediar o Nacional em janeiro 

de 2020: “Há estrutura pronta? Há “Plano B”? Posteriormente, a Sra. Marcileia Capitanio leu uma 

Ata do MTG-MT em razão da transferência da data do Nacional. O Sr. Roberto Basso defendeu o 

Nacional na segunda quinzena de janeiro de 2020 e que sejam mantidos os participantes já 

inscritos e os que se inscreverão em razão do adiamento, na faixa etária da época da inscrição. O 

MTG-MS preocupa-se com essa questão. Ficou então definido o congelamento da idade dos 

participantes que foram classificados para o Nacional em julho de 2019 para janeiro de 2020. O 

Presidente do MTG-AO, Sr. Pedro Daniel Lacerda, defendeu que não haja prorrogação do 

Nacional, que devemos cumprir as regras e acordos de cavalheiros e fazer o que está escrito. 

Com a palavra o 1º Vice-Presidente da CBTG, Sr. Eduardo Larsen, que falou sobre equilíbrio, 



tolerância e consciência de que devemos honrar nossos compromissos. Considerou que 

devemos levar a responsabilidade de honrar os compromissos firmados pela entidade, mesmo 

que seja em gestão anterior, refererindo-se ao MTG-SC. Finalizou comentando da renovação, 

referindo-se ao futuro e os novos que surgem para assumir nosso lugar. Sugeriu a atualização do 

Estatuto da CBTG pela Lei Nacional e o Bem-estar Animal. O assunto transferência do Nacional 

2019 foi colocado em votação e foi prorrogado para segunda quinzena de janeiro de 2020. O Sr. 

João Ermelino de Mello, com a palavra, convocou os agraciados aos Títulos de Embaixadores e 

Cônsules Honorários do Estado do Rio Grande do Sul para que estejam em Porto Alegre-RS no 

dia 14 de setembro, às 13h, e pediu que não aconteçam faltas. Em Seguida o Sr. Ernani José 

Barea apresentou a prestação de contas entregue pelo Tesoureiro da CBTG, Moacir Kohl Filho. O 

Sr. Ernani José Barea parabenizou o Tesoureiro Moacir pelo trabalho de prestação de contas 

realizado com lisura e muito zelo. As contas foram aprovadas por unanimidade. No item Assuntos 

Gerais, o Sr. João Ermelino de Mello cedeu a palavra ao Tesoureiro Moacir Kohl Filho que sugeriu 

a confecção de boletos para o pagamento das anuidades e que foi aceito por todos. O Presidente 

do MTG-AO, Sr. Pedro Daniel Lacerda, sugeriu que o FENART, se abra mais uma invernada 

mirim. Ele considera que os classificados tem direito adquirido e mais uma invernada mirim, 

ficando assim aberta mais uma vaga para essa modalidade. O Sr. Valcírio Fernando Harger 

declarou-se preocupado com os duelos na pista de laço, cujos cavaleiros desta categoria não tem 

nenhum compromisso com o tradicionalismo gaúcho, citando suas indumentárias e os seus 

cavalos, em relação à conduta e ao bem estar animal. O Sr. Roberto Basso solicitou que os pré-

candidatos a sediar eventos devem apresentar em sua candidatura documentação hábil e 

anuência de vereadores e prefeito do local, inclusive Projetos. A Sra. Marcileia Capitanio citou que 

o Prendado da CBTG/Gestão 2017-2019 ficaria de fora do Nacional devido a prorrogação, por 

isso propôs que o Concurso seja realizado em novembro mas a posse em janeiro. O Sr. Roberto 

Basso propôs fazer a eleição para a Diretoria da CBTG no mês de novembro e a posse em 

janeiro. Com a palavra, o Diretor Social da CBTG, Sr. Francisco Carlos Fighera concordou 

dizendo que não havendo empecilhos até 26 de janeiro, o Congresso tem poder supremo. As 

decisões do Conselho Diretor necessitam de ratificação no Congresso segundo o Art. 29, inciso 1. 

O Sr. João Ermelino de Mello defendeu manter-se como está no momento. O Sr. Nairioli Antunes 

Callegaro ressaltou as colocações do Sr. Francisco Carlos Fighera, dizendo que não devemos 

fazer nada ao “bel prazer” e que temos responsabilidades com a sociedade, devendo cumprir os 

compromissos assumidos. João Malinski Junior, do MTG-MT, falou sobre sua vivência como 

jovem no movimento tradicionalista gaúcho e disse que é muito importante trazer os jovens para 

os CTGs, ouvir a juventude e fomentar o tradicionalismo. O Sr. Nairioli Antunes Callegaro colocou 

que a questão da juventude para ele é muito tranqüila, pois em sua vivência foi patrão de CTG 

muito jovem. Ele enfatizou que jamais puniu ou chamou atenção de alguém dentro da sociedade 

e salientou a importância da capacidade do jovem. João Malinski Junior, finalizando os Assuntos 



Gerais, fez suas considerações finais e convidou para o II Encontro Nacional de Gestores Jovens 

e I Encontro Nacional de Veteranos Tradicionalistas da CBTG, que serão realizados nos dias 16 e 

17 de agosto, em Colombo-PR. O Sr. Nairioli Antunes Callegaro lembrou que nesta data haverá o 

Acendimento da Chama Crioula, em Tenente Portela-RS. O Sr. Dorvílio José Calderan fez aviso 

de utilidade pública, convidando todos para festa junina em sua chácara para celebrar aniversário 

de sua esposa. O Sr. Eduardo Larsen falou que devemos ter coragem e comentou sobre sua 

agenda como tradicionalista e Rotariano. O Sr. Francisco Carlos Fighera falou sobre o exemplo 

que aqui foi dado de como se constrói um casamento, fazendo uma analogia entre o 

relacionamento e o casamento como um banquinho de três pernas. Citou a mensagem 

responsável com autoridade, respeitar a história de outrem, permitir-se ao erro. O Sr. Valcírio 

Fernando Harger falou para que olhemos para o futuro e que não devemos retroceder, que temos 

atualmente tecnologias e trabalhos sobre governança cooperativa e que é preciso utilizar de 

todos os meios e tecnologias para atingir um objetivo. Ele parabenizou o Sr. Roberto Basso pelo 

Nacional 2017 realizado em Querência-MT e que se transformou em um marco e que mostrou 

que devemos ter planejamento estratégico. Pausa de 10 minutos. Retornando a pauta, o 

Presidente da CBTG, Sr. João Ermelino de Mello, citou o item mudança de local do Congresso 

Brasileiro da Tradição Gaúcha e Eleição da Nova Diretoria da CBTG para as cidades de Brasília-

DF, Curitiba-PR, Chapecó-SC ou Florianópolis-SC. O Sr. Valcírio Fernando Harger pediu a 

palavra e defendeu que permaneça em Santa Catarina, sendo que fornecerá detalhes em 15 dias 

e citou cidades com condições de sediar como Lages, Curitibanos, Chapecó e Nova Veneza. O 

Sr. João Ermelino de Mello propôs, que se for necessário, a Diretora Cultural da CBTG 

juntamente com os Diretores Jovens da CBTG, podem ir in loco para ajudar nessa decisão. 

Concordaram em realizar no Estado de Santa Catarina: MTG-SP, MTG-PC e concordou com 

ressalvas o MTG-MT. O Sr. Valcírio Fernando Harger deixou claro que, com 40 anos de MTG, 

teve sua vida pautada com muita cautela e comprometeu-se que em 15 ou 20 dias dará um 

parecer. O Sr. Francisco Carlos Fighera Francisco sugeriu Lages-SC. Em concordância unânime, 

ficou definido que o Congresso Brasileiro da Tradição Gaúcha e a Eleição da Nova Diretoria da 

CBTG serão realizados no Estado de Santa Catarina, em cidade a ser revelada em 15 a 20 dias, 

conforme parecer do Presidente do MTG-SC. Com a palavra o Sr. Nairioli Antunes Callegaro falou 

sobre a questão da eleição da nova Diretoria da CBTG e sobre os trabalhos que vem 

desenvolvendo em sintonia com alguns MTGs. Entre outras considerações ele colocou seu nome, 

juntamente com os Senhores Valcírio Fernando Harger (SC) e Ernani José Barea (PR) para 

formar uma chapa e concorrer às eleições da CBTG para o período de 2019 a 2021. Em suas 

considerações finais, o Sr. Roberto Basso reiterou a sua Candidatura ao pleito da CBTG e falou 

sobre os trabalhos com os jovens tradicionalistas do Estado de MT, sobre os trabalhos com o bem 

estar animal, bem como da questão de documentação fiscal e contábil, e levando-se em 

consideração as conquistas do MTG-MT, falou sobre a prioridade que dará aos jovens, entre 



outras considerações. O Presidente do MTG-SP, Sr. Mauro Moacir Guimarães Fagundes, falou 

sobre a gestão atual da CBTG que hoje é acessível e que se fala em Brasil. Parabenizou o 

Presidente João Ermelino de Mello e sua Diretoria. Falou sobre o objetivo comum entre os seus 

membros. E falou sobre uma chapa única, pediu para que não haja eleição na CBTG, e que haja 

união, integração de ideias e irmandade. O Sr. Eduardo Larsen avalisou as palavras do 

presidente do MTG-SP, Sr. Mauro Moacir Guimarães Fagundes e falou mais uma vez da carteira 

nacional de tradicionalista e a carteira da CBTG no cadastro nacional. Com a palavra O 

Presidente do MTG-PC, Sr. Sergio Rodolfo Welkerez, falou sobre uma chapa de consenso entre 

todos e que não haja divisão. O Presidente da CBTG, Sr. João Ermelino de Mello, com a palavra, 

propôs ao Sr. Nairioli Antunes Callegaro que não lance sua candidatura para que tenhamos 

chapa única conforme combinado em abril, durante reunião em Chapecó-SC. O Presidente da 

CBTG ressaltou que não se achava no direito de ficar neutro, porém em um acordo de 

cavalheiros em abril ficou acertado que o Sr. Roberto Basso se candidataria como próximo 

Presidente da Confederação. O Sr. Nairioli Antunes Callegaro fez suas considerações e ressaltou 

que o tradicionalismo gaúcho ainda tem coronelismo e ressaltou que com certeza irá sempre lutar 

por esta instituição. Ele entende que pelo seu trabalho desenvolvido dentro do MTG-RS pretende 

dar continuidade neste pleito agora. Ressaltou também que não veio para a reunião na intenção 

de fazer algum racha e que vai continuar com o seu projeto. O Sr. Nairioli Antunes Callegaro 

Nairoli convocou a todos para que estejam dia 20 de julho em Porto Alegre-RS para uma reunião. 

Entre demais assuntos que se fizeram paralelos o Presidente Sr. João Ermelino de Mello alertou 

que as chapas devem ser registradas com 10 dias de antecedência devidamente enviadas ao 

Secretário Geral da CBTG. O Sr. João Ermelino de Mello deu por encerrada esta reunião. Sem 

mais, às 18h40min deu-se o encerramento desta Convocação Extraordinária e eu, Dalton Castro 

de Camargo, lavrei a presente ata que está com assinatura em lista de presença em anexo a 

esta, e que é peça integrante desta Ata.


